

Вклад нижегородцев в победу в Великой Отечественной войне

Автор – Педагог-библиотекарь МАОУ «Школа №4 46»

Уткина Т.И.

Вклад нижегородцев в победу в Великой Отечественной войне невозможно переоценить. Почти 850 тысяч воинов-горьковчан отправились на защиту Отечества, сражаясь на всех фронтах от Баренцева до Черного моря – более 350 тысяч из них заплатили за победу своими жизнями. Военные подвиги уроженцев Нижнего Новгорода увековечены в памятниках, названиях улиц и скверов, школ и военных училищ.

Горьковчане – герои Советского Союза:

- 316 горьковчан – Героев Советского Союза (1941 – 1945);
- Дважды Герои летчики – генералы: В.Г. Рязанов и А.В. Ворожейкин;

Герои Советского Союза по принадлежности к родам войск:

- пехотинцы – 111;
- летчики – 76;
- артиллеристы – 51;
- танкисты – 33;
- саперы – 19;
- моряки – 12;
- связисты – 6;
- партизаны – 4;
- кавалеристы – 2.

Повторили подвиг рядового А. Матросова

8 героев – горьковчан.

Повторили подвиг П. Нестерова

7 летчиков совершили воздушные тараны

Повторили подвиг Н. Гастелло, направив подбитый самолет на скопления вражеской техники на земле - 8 пилотов

- По награждению за участие в битвах наибольшее количество званий Героя было получено горьковчанами за форсирование Днепра в октябре – ноябре 1943 года – 61 чел.
- Наиболее известны подвиги политрука Н.Д. Фильченкова (1941), Е.А. Никонова (1941), пехотинца Ю.В. Смирнова (1944). Они навеки занесены в списки воинских частей, в которых служили.

Безвозвратные потери в годы войны:

Город и область – 334 тысячи 393 человека (Книга Памяти, 1994 г); из них:

- **погибшие** – более 140 тысяч,
- **умершие от ран** – около 40 тысяч,
- **умершие в плену** – около 4 тысяч,
- **пропавшие без вести** – свыше 160 тыс. чел.

8 мая 1965 г. В Нижегородском Кремле открыт Мемориал. Старшеклассники школ Н. Новгорода на Посту № 1 у Вечного огня несут Вахту

В феврале 1943 года Рязанов впервые применил систему управления авиацией над полем боя, которую разработал сам. Он оборудовал командный пункт на дереве в 800 метрах от линии фронта, поставил там две замаскированные радиостанции, а затем вызывал группы своих самолетов туда, где они были необходимы.

Впервые звание Героя Советского Союза было присвоено Василию Рязанову в феврале 1944 года за образцовое выполнение боевых заданий при форсировании Днепра и проявленную отвагу. Он был удостоен Ордена Ленина и медали «Золотая звезда». Впоследствии Рязанов получил еще множество наград.

Второй «Золотой звезды» Рязанов был удостоен в 1945 году за отличия в боях на рубеже Вислы и при разгроме ченстоховско-радомской группировки противника.

Умер Василий Рязанов в 1951 году. Похоронили его в Киеве, где он жил в последние годы. В Нижегородской области именем Рязанова названы сквер, улицы, школа, а в Большом Козине, на его родине, установлен бюст Героя. В кремле также находится памятная стела, где высечена его фамилия.



Арсений Ворожейкин (1914 — 2001)

Дважды Герой Советского Союза Арсений Ворожейкин родился в крестьянской семье в деревне Прокофьево Балахнинского уезда, ныне Городецкого района. С 1931 года служил в рядах Красной Армии, окончил Харьковское военное летное училище, участвовал в советско-финской войне.

В годы Великой Отечественной Ворожейкин сражался на Калининском, Воронежском, Первом Украинском фронтах, участвовал в Курской битве, Белгородско-Харьковской, Сумско-Прилукской, Ровно-Луцкой операциях.

Первую «Золотую звезду» капитан Арсений Ворожейкин получил за 20 личных побед в качестве командира эскадрильи 728-го истребительного авиационного полка в феврале 1944 года, вторую — за 45 воздушных побед в августе того же года. Всего за время войны он совершил более 250 боевых вылетов.

После войны Арсений Ворожейкин продолжил работать в авиации, а также занимался литературной деятельностью. Скончался герой в 2001 году в Москве.

Именем Ворожейкина названы улицы в Городце и на Бору. На доме, где он жил, и школе, в которой учился, установлены мемориальные доски. В Городце также есть бронзовый бюст Арсения Ворожейкина, а в Нижегородском кремле — стела с его фамилией.



Николай Фильченков (1907 — 1941)

Николай Фильченков родился в семье рабочего в селе Курилово Дальнеконстантиновского района. Окончив сельскую школу, переехал в Нижний Новгород. В 1929 году его призвали в Военно-морской флот. Затем работал на строительстве Горьковского речного порта.

Когда началась Великая Отечественная война, Николая Фильченкова мобилизовали на Черноморский флот, где он участвовал в обороне Севастополя. Группа из пяти моряков под его руководством отражала атаки противника, который пытался пробиться к городу. Они уничтожили десять вражеских танков. В критический момент политрук Фильченков обвязался последними гранатами и бросился под бронированную машину. Враг был остановлен. Звание Героя Советского Союза Николай Фильченков получил посмертно.

В Нижнем Новгороде его именем названа улица в Канавинском районе, а на родине Героя в Дальнем Константинове установлен бюст.



Николай Вилков (1918 — 1945)

Военный моряк Николай Вилков родился в 1918 году в Ивановской области, а в Горький переехал в 1930-е. Здесь он закончил речное училище. Затем работал помощником капитана парохода «Максим Горький».

Звание Героя Советского Союза Вилков получил посмертно за подвиг во время советско-японской войны 1945 года. В составе десанта он освобождал от захватчиков курильский остров Шумшу. Когда моряки пошли на штурм высоты 171, они попали под огонь вражеского дота. Вилков вместе с матросом Петром Ильичевым подползли к амбразурам и стали бросать в них гранаты, но это не принесло результата. Тогда Николай Вилков поднялся во весь рост и закрыл своим телом одну из амбразур. Петр Ильичев повторил его подвиг. После этого оставшиеся в живых моряки пошли в атаку и захватили высоту. В Нижнем Новгороде установлен памятник Николаю Вилкову. Он находится около Дома курсанта речного училища на улице Большой Печерской. Именем Героя также названа улица в Приокском районе.



Из воспоминаний

Бои на Курской дуге были действительно жестокие и страшные. Если где-то есть ад, то он был там, — вспоминал в

2010 году

Дмитрий Аристархов (1923 — 2017)

Дмитрий Аристархов родился в 1923 году в украинском селе Аджамка, но большую часть своей жизни прожил в Нижнем Новгороде. В 2010 году корреспонденту ИА «В городе N» довелось лично пообщаться с этим легендарным человеком. Дмитрий Аврамович рассказал, что ему было 17 лет, когда началась Великая Отечественная война, но он, как и многие его земляки, рвался на фронт. Сначала его не взяли из-за возраста. Однако, когда на отдых в деревне остановилась воинская часть, Аристархову удалось договориться с командиром. Свой первый бой он принял в Запорожье.

После окончания пулеметно-минометного училища Дмитрий Аристархов оборонял Новороссийск, где дважды был ранен, а затем был переброшен под Курск, где подбил свой первый фашистский танк.

Затем герой форсировал Днепр, освобождал Киев, Житомир, прошел Белоруссию от восточной до западной границы, освобождал Ригу, Варшаву, Берлин. Победу в 1945 году встретил на Эльбе.

«Золотую звезду» Героя Советского Союза Аристархов получил от самого маршала Жукова за подвиг на реке Пелица. Десантно-штурмовая группа под его руководством захватила плацдарм и важный опорный пункт фашистов, удерживая его под непрерывным огнем артиллерии. В этом бою Аристархов лично подбил четыре вражеских танка. Осколок снаряда вывел из строя его оружие, но Дмитрий Аврамович подполз с противотанковой гранатой к самоходному орудию и поджег его. В этом бою он был тяжело ранен, но продолжал сражаться.

Скончался Дмитрий Аристархов 8 февраля 2017 года. Похоронили его на кладбище «Марьино». Именем Героя в ближайшее время планируется назвать улицу в Советском районе.



Константин Ракутин (1902- 1941)

Константин Ракутин родился в 1902 году в селе Новинки Яковцевской волости Владимирской губернии, ныне Вахского района Нижегородской области, с семилетнего возраста жил в Нижнем Новгороде. Позднее работал счетоводом местного Исполкома. Участвовал в советско-польской и советско-финской войнах.

С июня 1941 года Ракутин сражался на фронтах Великой Отечественной. С его именем связана героическая оборона Лиепая и сражения в Прибалтике. Затем Константин Иванович командовал

31-й армией в Московском военном округе участвовал в Ельнинской операции и обороне Можайска.

Погиб Константин Ракутин 7 октября 1941 года в районе села Семлево Смоленской области. Звание Героя Советского Союза ему было присвоено посмертно. Долгое время его судьба и место гибели оставались неизвестными. Установить его удалось сотрудникам историко-архивного поискового центра «Судьба» ассоциации «Военные мемориалы». В 1996 году останки Героя перезахоронили в Московской области.

В Нижнем Новгороде именем Константина Ракутина назван сквер на площади Сенной. А в прошлом году на здании ННГУ ему установили мемориальную доску.



Василий Казаков (1898- 1968)

Маршал артиллерии, Герой Советского Союза Василий Казаков родился в 1898 году в деревне Филиппово Бутурлинского района в многодетной крестьянской семье. Военную службу он начал еще в Первую мировую войну. Вступив в ряды Красной Армии в 1918 году, он оставался в ней до конца жизни.

Во время Великой Отечественной войны Казаков участвовал во всех самых значимых сражениях: Московской, Сталинградской, Курской, Белорусской, Висло-Одерской и Берлинской операциях. Во время Бобруйской операции под его руководством был применен метод артиллерийской поддержки — двойной огневой вал.

Звание Героя Советского Союза Василий Казаков получил в апреле 1945 года за подвиг в ходе Висло-Одерской операции. Распределение и организация артиллерийских частей в ней вошли в историю военного искусства и учебники.

После войны Василий Иванович жил в Москве, умер в 1968 году. В Нижнем Новгороде в его честь названы улица и сквер в Московском районе.



Дмитрий Жилкин (1907 — 1966)

Дмитрий Жилкин родился в крестьянской семье в деревне Юрково Воскресенского района. В 1941 году был призван в Красную Армию, окончил Иркутское военно-политическое училище. С марта 1942 года воевал на Южном, Степном, Донском, Белорусском, Третьем Прибалтийском фронтах, участвовал в операции под Сталинградом, Орловско-Курском сражении, освобождал Белоруссию и Латвию, также сражался на территории Германии.

Звания Героя Советского Союза Дмитрий Жилкин был удостоен за образцовое выполнение боевых заданий в ходе Варшавско-Познанской наступательной операции. Командуя стрелковой ротой, он правильно расставил силы, поднял личный состав в атаку и ворвался в первую, а затем во вторую траншеи противника. В рукопашном бою Жилкин уничтожил свыше 20 вражеских солдат и офицеров. Затем рота первой бросилась на штурм высоты 115,2, являющейся основным опорным пунктом обороны немцев на западном берегу Вислы, и взяла ее. В этом бою Дмитрий Жилкин автоматным огнем уничтожил 12 солдат противника и одного офицера, а броском гранаты — станковый пулемет.

Победу герой встретил на Эльбе, после войны жил в Иркутске, где скончался в 1966 году.



Александр Ручин (1917 — 1979)

Александр Ручин родился в деревне Пузеево Воскресенского района, где окончил четыре класса школы и работал в колхозе. В 1938 году его призвали в Красную армию. Службу он проходил на Дальнем востоке в воздушно-десантных войсках.

В годы Великой Отечественной войны Ручин участвовал в обороне Старой Руссы, потом воевал в Молдавии, Румынии, Болгарии, Венгрии, Австрии.

Звание Героя Советского Союза Александр Ручин получил в 1944 году за мужество и героизм при форсировании Днестра. Взвод по его руководством переправился через реку, выбил фашистов из траншей и закрепился на плацдарме. Ручин лично уничтожил 20 вражеских солдат.

После войны Александр Ручин продолжил службу в армии, потом вернулся на родину в Воскресенский район, где работал в местном леспромхозе.

Умер ветеран в 1979 году. Его именем названа улица в Воскресенском, а на доме, где он жил, установлена мемориальная доска.



Александр Пайков (1924 — 1995)

Александр Пайков родился в селе Глухово Воскресенского района в крестьянской семье. Работал в колхозе, заведовал избой-читальней.

В армию Пайкова призвали в 1942 году. В марте 1943 года он был направлен на Западный фронт.

Отличился Александр Пайков в ходе белорусской операции «Багратион» и при форсировании Днепра. В составе штурмовой группы он под сильным огнем противника преодолел реку в районе деревни Буйничи. Десантники захватили плацдарм и отразили несколько вражеских контратак. Пайков уничтожал огневые точки противника, обеспечив переправу всего батальона на правый берег Днепра. Над одним из домов освобожденной деревни его батальон водрузил красный флаг.

За этот подвиг в 1945 году Александр Пайков был удостоен звания Героя Советского Союза.

После войны он продолжил службу, затем вернулся в Нижегородскую область. С 1978 года был председателем Воскресенского поселкового совета. Умер Александр Пайков в 1995 году.

Имя героя присвоено библиотеке на его родине.



Виктор Чугунов (1916- 1945)

Виктор Чугунов родился в крестьянской семье в Дзержинском районе. В 1924 году переехал в Горький, где окончил школу, занимался в аэроклубе, учился на токаря.

В 1940 году Виктора Чугунова призвали в армию, а в 1942-м направили на фронт. Первый воздушный бой он принял под Сталинградом. Затем воевал на Юго-Западном и Третьем украинском фронтах. Как лучший летчик-истребитель полка он получил самолет, построенный на средства колхозника Власенко.

Звание Героя Советского Союза Чугунову было присвоено в 1944 году. Командуя эскадрильей, он к этому времени совершил 218 боевых вылетов, лично сбил 15 вражеских самолетов и четыре — в группе. Провел 31 штурмовку, уничтожил три танка, две моторные лодки, 42 машины, три роты солдат и офицеров.

Погиб Виктор Чугунов 15 февраля 1945 года над озером Балатон, совершая 250-й боевой вылет.

Именем героя в Нижнем Новгороде названы улица в Ленинском районе и школа № 107, а на доме, где он жил, размещена мемориальная доска.



Николай Талалушкин (1922 — 1943)

Николай Талалушкин родился в деревне Кузьминка Кстовского района. После окончания шести классов работал в колхозе, затем заведовал сельским клубом.

В армию Талалушкина призвали в 1941 году. Он принимал участие в боях в Крыму и на Северном Кавказе. В 1942 году был тяжело ранен, несколько месяцев лечился в госпитале. Затем вернулся на фронт, участвовал в Курской битве.

Погиб Николай Талалушкин 27 июля 1943 года около деревни Мокрые Верхи Калужской области. Он закрыл своим телом амбразуру вражеского дзота, препятствовавшего продвижению батальона. Посмертно Талалушкину присвоили звание Героя Советского Союза.

Имя Николая Талалушкина носят улицы в Кстове, Кузьминке и Афонине, а также детский лагерь. На родине Героя ему установили памятник.



Борис Панин (1920 — 1943)

Борис Панин родился в Нижнем Новгороде в семье рабочего. До войны он был слесарем на заводе имени Фрунзе, также окончил Горьковский аэроклуб, а позднее — Энгельсскую военную авиационную школу летчиков.

На фронт Борис Панин попал в 1942 году. Его назначили командиром звена 321-го бомбардировочного авиационного полка. Сражался на Калининском, Северо-Западном и Воронежском фронтах, участвовал в Курской битве и прорыве блокады Ленинграда. К августу 1943 года Панин совершил 57 боевых вылетов.

Звание Героя Советского Союза летчику было присвоено посмертно в 1943 году. Он погиб вместе с членами своего экипажа во время выполнения боевого задания над Белгородом.

Имя Бориса Панина носит улица в Советском районе Нижнего Новгорода, а около военкомата на улице Ванеева установлен памятник Герою.



Александр Кузнецов (1922 — 2022)

Александр Кузнецов родился в селе Расстригино Гороховецкого района в 1922 году в семье крестьянина, затем вместе с родителями переехал в поселок Чернораменка Балахнинского района. В июне 1941 года он окончил школу, а в июле его призвали в армию.

В 1942 году Александр Кузнецов окончил Фрунзенское военное пехотное училище и сразу попал на фронт. Сначала он был командиром взвода батальонных минометов, потом командовал ротой противотанковых ружей. Кузнецов сражался на Брянском, Центральном, Первом, Втором Украинских и Первом Белорусском фронтах, форсировал реки Припять, Десну и Днепр, принимал участие в Курской битве.

Звание Героя Советского Союза нижегородцу было присвоено в октябре 1943 года за проявленную отвагу при форсировании Днепра.

В марте 1944 года Кузнецов был тяжело ранен, лечился в госпитале, затем дома, и по состоянию здоровья был уволен в запас.

В мирное время Герой работал агрономом, руководил колхозом, затем преподавал в Горьковском сельскохозяйственном институте, был заместителем декана экономического факультета. Скончался ветеран 16 апреля 2022 года.

На здании Нижегородской государственной сельскохозяйственной академии еще при жизни Александра Кузнецова была установлена мемориальная доска. Также его именем назван сквер на территории НГСХА.



Валерий Чкалов (1904 — 1938)

Говоря о Героях Советского Союза из Нижегородской области, невозможно не упомянуть и самого известного уроженца региона Валерия Чкалова, хотя «Золотую Звезду» он получил не за военные подвиги, но его достижения останутся в веках.

Чкалов родился в селе Василево (ныне город Чкаловск) в семье рабочего. Вся его жизнь была связана с самолетами. Сначала он работал слесарем в Канавинском авиапарке, потом окончил Егорьевскую и Борисоглебскую летные школы.

Звание Героя Советского Союза Валерию Чкалову присвоили за беспосадочный перелет по маршруту Москва — Северный Ледовитый океан — Камчатка — Николаевск-на-Амуре в 1936 году. Он продолжался 56 часов до посадки на песчаной косе острова Удд в Охотском море.

Погиб Чкалов 15 декабря 1938 года при проведении первого испытательного полета на новом истребителе И-180.

Именем Чкалова также названы улица и сквер в Канавинском районе Нижнего Новгорода и лестница, соединяющая площадь Минина и Пожарского с Нижне-Волжской набережной, где на смотровой площадке установлен памятник Герою.

Иван Сергунин (1916-1998)

Родился 12 августа (31 июля) 1916 года в селе Виткулово Горбатовского уезда Нижегородской губернии.

В начале Великой Отечественной войны Иван Сергунин находился в тылу врага, руководил партизанским отрядом. В феврале 1943 года он стал комиссаром 5-й Ленинградской партизанской бригады, действовавшей в районе городов Псков и Луги. Капитан Сергунин лично организовывал и проводил боевые операции.

Результаты, которых достиг отряд бойцов под командованием Сергунина потрясают: за год удалось уничтожить 21 железнодорожный мост, 265 шоссейных мостов, 81 паровозов, а также около 400 вагонов с живой силой и техникой врага. По оценкам историков, они спасли от плена более 40 тысяч советских граждан.

Бригада участвовала в освобождении Луги, отбила у немцев станцию Передельскую. Партизанам удалось удерживать ее до подхода подкрепления.

2 апреля 1944 года Сергунин был удостоен звания Героя Советского Союза.

В честь него в селе Виткулово Нижегородской области установлен бюст.

Иван Усилов (1922-1943)

Родился в 1922 году в городе Богородск Нижегородской губернии.

Иван Усилов с августа 1942 года в составе действующей армии принимал участие в обороне Северного Кавказа близ Туапсе. За проявленную в этих боях отвагу он был награжден двумя орденами Красной Звезды.

При форсировании Днепра в районе южнее села Пекари 24 сентября 1943 года младший лейтенант Усилов собрал паром. С помощью него частям дивизии удалось переправиться на правый берег. Там его взвод отбил четыре фашистские атаки. На следующий день фашисты снова начали штурм. В ожесточенной схватке 27 сентября 1943 года Усилов погиб.

Звание Героя Советского Союза было присвоено Усилову 3 июня 1944 года посмертно. Его имя носит улица в Нижнем Новгороде.



Родился в 1923 году в селе Яблонка Вадского района Нижегородской области.

Поющев Алексей Иванович (1923 — 1944) – командир эскадрильи 118-ого гвардейского Курского штурмового авиационного полка, гвардии капитан, военный летчик. Родился в Нижегородской области. На войне с мая 1943 года. Воевал на Брянском, 2-м Прибалтийском фронтах. Участвовал в сражении на Курской дуге, освобождал Белоруссию и Прибалтику. Погиб в боях в районе города Огре (Латвия) — его самолет был сбит. Герой Советского Союза.

В честь Поющева названа улица в Автозаводском районе Нижнего Новгорода.

Иван Ивлиев (1916-1966)

Родился 2 января 1916 года в селе Лопатино Нижегородской области.

Иван Ивлиев отличился во время Яско-Кишиневской операции. К тому времени он командовал 3-ей танковой бригадой 23-го танкового корпуса 2-го Украинского фронта. Бригада продвинулась на 80 километров вперед, освободила города Тыргу-Фрумос и Роман. Кроме того, ей удалось перекрыть пути к отступлению трем дивизиям вермахта и одному румынскому корпусу. Солдаты 3-ей бригады уничтожили 15 танков и штурмовых орудий, более 80 артиллерийских орудий, захватили в плен около 26 тысяч немецких и румынских солдат и офицеров.

Звание Героя Советского Союза присвоено Ивану Ивлиеву 13 сентября 1944 года.

В честь него названа улица в Советском районе Нижнего Новгорода.



Фёдор Васильевич Плотников (1904 – 1972)

Плотников Федор Васильевич (1904 – 1972) – гвардии лейтенант Советской Армии, участник Великой Отечественной войны, Герой Советского Союза. С 1939 года работал на Горьковском автозаводе. В октябре 1942 года отправился на фронт. Отличился в боях за освобождение Украины. В сентябре 1943 года на подступах к городу Верхнеднепровску его батарея была разбита. Горьковчанин сумел подбить три вражеских танка. Будучи раненым, отбивался гранатами и огнем из автомата до подхода основных сил. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 20 декабря 1943 года за «образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом мужество и героизм» гвардии красноармеец Фёдор Плотников был удостоен высокого звания Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».



Юрий Васильевич Смирнов (1925 – 1944)

Юрий Васильевич Смирнов (1925-1944) - Герой Советского Союза, участник Великой Отечественной войны, гвардии младший сержант, стрелок 1-й стрелковой роты 77-го стрелкового полка. Работал сварщиком на Горьковском автозаводе. На фронте с 1943 года. В июне 1944 года в бою за деревню Шалашино Витебской области Белоруссии был тяжело ранен и захвачен в плен. Гитлеровцы подвергли солдата зверским пыткам, но он не выдал врагу военной тайны. Фашисты распяли Юрия Смирнова на стене блиндажа, тело искололи штыками. За подвиг ему присвоено звание Героя Советского Союза. Именем Героя названа улица в Автозаводском районе Нижнего Новгорода.



Александр Васильевич Прыгунов (1907 – 1943) – советский военнослужащий, участник Великой Отечественной войны, Герой Советского Союза, старший лейтенант. Родился в посёлке Илларионовский Пятигорского отдела Тверской области Российской империи. В 1929 году он переехал в город Нижний Новгород. Работал инструктором совета физкультуры при исполкоме Нижегородского горсовета, инженером на Балахнинском бумажном комбинате и Горьковском автомобильном заводе. При форсировании Днепра в ночь на 28 сентября 1943 года сапёрная рота старшего лейтенанта А. В. Прыгунова несмотря на понесённые потери за две ночи перевезла через Днепр 17 артиллерийских орудий, 117 ящиков с боеприпасами, 557 солдат и офицеров и другое военное имущество. 29 сентября 1943 года во время переправы старший лейтенант А. В. Прыгунов был смертельно ранен осколком снаряда в грудь. За образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом отвагу и героизм указом Президиума Верховного Совета СССР от 10 января 1944 года старшему лейтенанту Прыгунову Александру Васильевичу было присвоено звание Героя Советского Союза посмертно.



Иван Петрович Попов (1923-1943) - участник Великой Отечественной войны, младший сержант пешей разведки, Герой Советского Союза (посмертно). Родился в поселке Карповка, служил на нынешнем заводе «РУМО». Погиб при форсировании Днепра: младший сержант Попов одним из первых переправился через реку и, произведя разведку огневых точек противника, передал ценные данные командованию полка. Фашисты обнаружили разведчика и убили его. В честь Ивана Петровича Попова названа одна из улиц Ленинского района города Нижний Новгород. Его имя высечено на стеле, установленной на территории Мемориального комплекса Вечный огонь в Нижегородском Кремле.



Евгений Александрович Никонов (1920-1941) - матрос, торпедный электрик лидера эскадренных миноносцев «Минск». Герой Советского Союза (посмертно). Учился в школе № 68 города Горького. В первые дни Великой Отечественной войны добровольцем ушел на фронт. Участвовал в обороне Таллина, при выполнении боевого задания был ранен и захвачен в плен. Выдержав зверские пытки, не выдал военной тайны и был сожжен фашистами. В Московском районе Нижнего Новгорода в 1957 году именем Евгения Никонова назвали улицу и школу № 68, где он учился. Позднее перед зданием школы установлен памятник работы скульптора Пурихова. В 1972 году в школе открыт музей героя. Была установлена мемориальная доска и на заводе, где работал Никонов. Его имя носит одна из детских библиотек Московского района.



Георгий Гаврилович Масляков (1925-1943) - Герой Советского Союза, пулемётчик пулемётной роты 234-го гвардейского стрелкового полка 76-й гвардейской стрелковой дивизии 61-й армии Центрального фронта, гвардии красноармеец.

Родился в Нижнем Новгороде. Великую Отечественную войну встретил школьником. Принимал участие в строительстве оборонительных сооружений. Призван в армию в 1943 году. В составе группы добровольцев одним из первых форсировал Днепр, геройски защищал правый берег реки. До последней минуты, раненный, он продолжал пулеметный огонь. В 1944 году младшему сержанту Маслякову посмертно присвоено звание Героя Советского Союза. В 1965 году переулок Прядильный в Горьком был переименован в улицу Маслякова. Две школы в Нижнем Новгороде носят имя Героя.



Михаил Федорович Ларин (1911-1945) - лейтенант Красной Армии, участник Великой Отечественной войны, Герой Советского Союза (1945). Проживал в Горьком. На войне с 1942 года. К январю 1945-го командовал пулеметным взводом на Прибалтийском фронте. Отличился во время боев в Восточной Пруссии. Захватил плацдарм на Куршской косе, перерезав противнику коммуникации. Был дважды ранен, но продолжал сражаться. Его отряд отразил 5 контратак. Во время отражения шестой контратаки Ларин лично уничтожил 15 немецких солдат и офицеров, но и сам погиб. Его именем названа улица в Приокском районе Нижнего Новгорода.



Александр Александрович Сутырин (1912-1955) - военный моряк, Герой Советского Союза.

Родился в Нижегородской области. Работал на заводе «Красное Сормово» в Горьком. На Великой Отечественной войне с июня 1941 г. всю войну провел на Черном море. Его дивизион торпедных катеров участвовал в обороне Одессы, Севастополя, в высадке десанта на Мысхако, в штурме Новороссийска, совершал дерзкие рейды к берегам Румынии. В ночь на 1 ноября 1943 г. во главе группы торпедных катеров прикрывал дымами десант на переходе и в месте высадки, способствуя успеху боевых действий. Именем Героя названа улица в Сормовском р-не Нижнего Новгорода.



Владимир Васильевич Васильев (1911-1945) – старший сержант Рабоче-крестьянской Красной Армии, участник Великой Отечественной войны, Герой Советского Союза. Жил в поселке Новое Доскино, работал токарем в железнодорожном цехе Горьковского автозавода. На фронте с марта 1942 г. Геройски проявил себя при форсировании реки Одер 23—24 января 1945 г. 23 января 1945 года во время боя на подступах к Одере Васильев выдвинул свой пулемёт на правый фланг эскадрона и, подпустив на близкое расстояние контратакующих солдат противника, открыл огонь, уничтожив около 20 пехотинцев врага. В результате подразделения противника были выбиты с занимаемого ими рубежа. 24 января, в ходе боя за плацдарм на западном берегу Одера, когда немецкие подразделения перешли в наступление, расчёт Васильева отразил три контратаки, уничтожив более 60 вражеских солдат и офицеров. Когда пули пробивали кожу пулемёта, Васильев заткнул пробоины обрывком своей телогрейки и продолжил вести огонь по противнику. В этом бою Васильев погиб. Похоронен в городе Кендзежин-Козле в Польше. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 27 июня 1945 года за «мужество и героизм, проявленные при форсировании Одера и в боях на плацдарме», гвардии старший сержант Владимир Васильев посмертно был удостоен высокого звания Героя Советского Союза. Также был награждён орденом Ленина.



Григорий Абрамович Переходников (1909 – 1981)

Григорий Абрамович Переходников (1909-1981) – легендарный бригадир комсомольской бригады грузчиков на строительстве Горьковского автомобильного завода, участник Великой Отечественной войны. Участвовал в строительстве автозавода. Воевал на Северо-Западном, 1-м Украинском и 1-м Прибалтийском фронтах. Был комиссаром авиаполка. Вышел в отставку в звании полковника. Григорий Абрамович награжден 18 орденами и медалями.

Одной из важных составляющих проекта станет интерактивная "Карта памяти". На карте отмечены улицы и площади, названные в честь героев ВОВ, а кликнув на значок, можно увидеть всю информацию об их подвигах. Проект продлится вплоть до 75-летия Победы в Великой Отечественной Войне.

https://dzen.ru/a/XM_YBhRoYACzAoPS